

Αθήνα, 6 Απριλίου 2017
Αριθμ. Πρωτ.: 223560/15904/2017

Πληροφορίες: Δ. Αγγελάκη, τηλ.:2131306763

Προς
Υφυπουργό Παιδείας,
κ. Δημήτρη Μπαξεβανάκη
Α. Παπανδρέου 37
15180 Μαρούσι

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Ο Συνήγορος του Πολίτη υπήρξε αποδέκτης αναφορών πολιτών, τόσο κατά το έτος 2016 όσο και κατά το έτος 2017¹, οι οποίοι διαμαρτύρονται για καθυστέρηση των αρμόδιων φορέων, η εποπτεία των οποίων ασκείται από Εσάς, να ολοκληρώσουν και να ρυθμίσουν θέματα σχετικά με τη δυνατότητα απόκτησης τίτλων απαραίτητων για την είσοδο των ενδιαφερομένων στην αγορά εργασίας.

Συγκεκριμένα, οι ενδιαφερόμενοι, απόφοιτοι διαφόρων ειδικοτήτων των Δημοσίων ΙΕΚ της χώρας, αναμένουν από το έτος 2014 και εντεύθεν τη διενέργεια εξετάσεων πιστοποίησης προκειμένου να λάβουν πτυχίο και δίπλωμα ειδικότητας και στη συνέχεια άδεια άσκησης επαγγέλματος², τα οποία ζητούνται από δημόσιους ή/και ιδιωτικούς φορείς που προσφέρουν εργασία.

Ο λόγος καθυστέρησης διενέργειας των επίμαχων εξετάσεων έγκειται στην απουσία Οδηγού Σπουδών για πολλές ειδικότητες οι οποίες θεσπίστηκαν κατά το έτος 2014 και αντιστοιχήθηκαν με παλαιές ειδικότητες βάσει της υπ.αρ.5955/2.7.2014 Απόφασης του Υφυπουργού Παιδείας.

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Ο Συνήγορος του Πολίτη ως κοινωνός του προβλήματος που αντιμετωπίζουν πολλοί απόφοιτοι ΔΙΕΚ κατανοεί ότι οι εν προκειμένω συμβάλλουν τη βελτίωση της παρεχόμενης επαγγελματικής κατάρτισης, θα ήθελε όμως να επισημάνει ότι όταν αυτές υλοποιούνται με καθυστέρηση τελικώς αποβαίνουν σε βάρος αυτών που στόχο έχουν να ωφεληθούν.

Οι σημειούμενες καθυστερήσεις έχουν ως αποτέλεσμα την απομάκρυνση των αποφοίτων από το γνωστικό τους αντικείμενο στο οποίο καλούνται να εξεταστούν δύο και τρία χρόνια μετά το πέρας των σπουδών υπό τη μορφή εξετάσεων συγκεκριμένης μορφής και το κυριότερο αποτελούν αιτία καθυστέρησης ένταξης στην αγορά εργασίας, ειδικά δε εν μέσω μιας πολύ δύσκολης για τη χώρα περιόδου με αυξημένα ποσοστά ανεργίας, ιδίως στους νέους..

Εν προκειμένω οι Οδηγοί Σπουδών θα έπρεπε να έχουν εκπονηθεί ήδη με τη θέσπιση κάθε νέας ειδικότητας και αντιστοίχισής της με παλαιά (παρεμφερή προφανώς) ειδικότητα.

Ωστόσο, αν και έχει παρέλθει χρονικό διάστημα τριών (3) ετών, δεν έχει εκδοθεί μέχρι σήμερα Οδηγός Σπουδών για πολλές ειδικότητες.

¹ Ενδεικτικά αναφορές με αρ.πρωτ. 212345/2016 και 223560/2017

² Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν 4229/2014.



Εκτός του ανωτέρω σημαντικού προβλήματος, δέον να αναφέρουμε στο σημείο αυτό ότι η απουσία Οδηγού Σπουδών δημιουργεί προβλήματα και στους καταρτιζόμενους οι οποίοι τυγχάνουν απόφοιτοι ΑΕΙ και ΤΕΙ, καθώς με την επίκληση της απουσίας Οδηγού Σπουδών ορισμένοι Διευθυντές ΔΙΕΚ αρνούνται να ικανοποιήσουν αιτήματα απαλλαγής από συγκεκριμένα μαθήματα βάσει των ισχυουσών διατάξεων. Έτσι κάθε φορά η Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης, προς όφελος των καταρτιζόμενων, με εγκύκλιό της ενημερώνει για την υποχρέωση των Διευθυντών ΔΙΕΚ να εξετάζουν αιτήματα απαλλαγής από μαθήματα βάσει των παλαιών Οδηγών Σπουδών.

Τέλος, η απουσία Οδηγού Σπουδών δημιουργεί προβλήματα σχετικά με τις αναθέσεις μαθημάτων σε κλάδους εκπαιδευτικών. Για το θέμα αυτό ο Συνήγορος του Πολίτη συγκεντρώνει στοιχεία από διάφορα ΔΙΕΚ, στο πλαίσιο εξέτασης αναφορών πολιτών, τα οποία θα θέσει σε γνώση σας.

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε όπως μεριμνήσετε ούτως ώστε εκπονηθούν άμεσα οι Οδηγοί Σπουδών για τις ειδικότητες στις οποίες αυτό απαιτείται προκειμένου να εξαλειφθούν τα παραπάνω εκτεθέντα προβλήματα που δημιουργεί η απουσία τους και πρωτίστως να δοθεί στους απόφοιτους η δυνατότητα συμμετοχής στις εξετάσεις πιστοποίησης που θα διεξαχθούν κατά το τρέχον έτος (2017)³.

Εν αναμονή της θετικής σας ανταπόκρισης, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας.

Με τιμή,

Ανδρέας Ποττάκης
Συνήγορος του Πολίτη

3. Οι διατάξεις του άρθρ.25 του Ν 4186/2013 προβλέπουν τη διενέργεια εξετάσεων πιστοποίησης κατά το τελευταίο τρίμηνο κάθε έτους